

**Отзыв на автореферат диссертации
Макеевой Светланы Борисовны «ФОРМИРОВАНИЕ И РЕАЛИЗАЦИЯ
СТРАТЕГИЙ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ В КИТАЙСКОЙ
НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКЕ (1978–2012 ГОДЫ)» на соискание учёной
степени доктора исторических наук по специальности
5.6.2. – Всеобщая история**

Светлана Борисовна Макеева обратилась к сложной проблеме исторической науки – региональной истории Китая. Это уже заслуживает высокой оценки, так как надо признать, что по современной «местной» истории китайских провинций, автономных районов и городов в комплексном аспекте недостаточно трудов с применением теоретико-методологического аппарата исторической науки (цивилизационный и системный теоретические подходы, подход социального конструктивизма, диалектический, историко-генетический, сравнительно-исторический, диахронный и синхронный методы, структурно-функциональный анализ, статистический метод и метод контент-анализа). В этом контексте проблематика диссертационной работы Светланы Борисовны Макеевой представляется весьма научно значимой.

Содержание автореферата свидетельствует о достаточной профессиональной квалификации и компетенции соискателя. Все разделы диссертации, историографический обзор изложены подробно и последовательно. План диссертации, представленный в разделе автореферата «основное содержание диссертации» четко продуман и не вызывает возражений. Историография проблемы обогатится новым научным исследованием региональной истории Китая.

Тема сформулирована в русле одного из направлений исторической науки – региональной истории. Согласно данному направлению исследований подобран понятийно-категориальный аппарат. Соискатель разработал авторскую периодизацию региональной истории Китая, которая включает в себя три этапа: первый – 1978–1990 гг., когда происходило осуществление стратегии регионального несбалансированного развития; второй – 1991–1999 гг., в рамках которого был совершен переход к стратегии

скоординированного развития китайских регионов; третий – 2000–2012 гг., когда осуществлялась стратегия регионального скоординированного развития. Данная периодизация позволила провести сравнительно-историческое исследование трех важных периодов «местной» истории Китая, разных по своему содержанию, наполняемости событийного ряда, широким применением различных исторических методов и принципов исследования, появлением новых оценок не только историографии и источниковой базы исследования, но и анализа нового материала «местной» истории китайских провинций, автономных районов и городов.

Автореферат свидетельствует, что данный подход к исследованию в таком ключе наиболее удачный и вызывает определенный интерес к региональной истории Китая. Исследование Макеевой С.Б. отличается последовательным изложением, четкими формулировками, аргументированными научными выводами, прежде всего по таким вопросам, как роль государственных органов КНР в осуществлении стратегии регионального несбалансированного развития с 1978 по 1999 гг. и стратегии регионального скоординированного развития с 2000 по 2012 гг. Как свидетельствует содержание автореферата, этот подход соискателя с учетом поставленной им цели, неслучаен и вызывает интерес.

Согласно автореферату, диссертационное исследование С.Б. Макеевой сопровождается глубоким анализом историографии и источниковедения проблемы. Анализ степени изученности демонстрирует последовательное изложение основных достижений в отечественной и зарубежной науке по исследованию региональной истории Китая. Разнообразная источниковая база, которую использует соискатель, позволяет проследить весь процесс эволюции региональных преобразований в КНР, начиная от выявления предпосылок формирования китайских регионов, выделения основных этапов регионального развития и заканчивая анализом последствий реализации стратегических проектов пространственных изменений в КНР.

Основным отличием автореферата рецензируемой рукописи диссертации выступает наличие аргументированных объяснений исторической эволюции региональных преобразований на территории КНР в период с 1978 по 2012 гг. При этом С.Б. Макеева не упускает из виду и объяснение социально-политических, экономических условий исторического развития китайского государства в разных временных рамках исследования.

Изложение исторического процесса регионального развития Китая, судя по автореферату, представлено соискателем согласно логике исторического исследования, начиная с характеристики предпосылок формирования регионов, рассмотрения причин принятия стратегии несбалансированного регионального развития в 1978 г. и стратегии регионального скоординированного развития в 1999 г., а также выделения последствий и итогов этих двух стратегий для общего хода региональной истории Китая.

Отметим также замечания. Характеризуя понятийный аппарат исследования истории регионального развития Китая, было бы полезным представить почему соискатель ограничился использованием таких категорий, как «регион», «региональное развитие», «региональное экономическое развитие», «стратегия», «стратегия регионального развития».

Возможно, в автореферате стоило подробно осветить взгляды теоретиков региональной истории как интердисциплинарной отрасли исторического знания, когда соискатель характеризовал теоретико-методологические основы исследования.

Данные замечания являются скорее всего рекомендациями для С.Б. Макеевой и не снижают вклада соискателя в изучение региональной истории Китая.

Диссертационное исследование С.Б. Макеевой «Формирование и реализация стратегий регионального развития в Китайской Народной Республике (1978–2012 годы)», основное содержание и выводы которого отражает рассматриваемый автореферат, является самостоятельным,

завершённым научным исследованием, выполненным по актуальной научной теме Всеобщей истории новейшего времени, содержит новые научные результаты и положения, соответствует критериям, сформулированным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 в действующей редакции, а его автор Светлана Борисовна Макеева заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Печерица Владимир Федорович,
доктор исторических наук (специальность 07.00.02 –
Отечественная история (исторические науки), профессор,
профессор кафедры политологии
Восточного института – Школы региональных
и международных исследований ФГАОУ ВО
«Дальневосточный федеральный университет»

Почтовый адрес: 690922, г. Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10, кампус
ДВФУ, корп. D, уровень 5, D544
Телефон (раб.): 8423 265 24 24 (доб. 2943)
e-mail: pecheritsa.vf@dvfu.ru

Подпись профессора Печерицы Владимира Федоровича заверяю



Печерица Владимир Федорович
Начальник отдела
делопроизводства
У.А. Бусдамович
20 23 г.